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Corrigé de I’exercice 9, chapitre 3

Exprimer sin £ en fonction de sin z. Méme question avec cos.
2

Posons y = £. Exprimons sin y en fonction de sin 2y.

sin2y =1 —cos®2y =1— (1 — 2sin? y)?
=(1—2sin’y)* =1-5in®2y >0

=|1 - 2sin’y| = 4/1 —sin?2y

Donc
.2 1 .2 1 .2
sin y<—2-=>sm y=§(1— 1 — sin®2y)
1 1
5ésin2y=>sin2y=5(1+\/1—sin22y)

d’ou
1 1
sin g < 5= sin2§ = 5(1 — V1 —sin’z)

1 1
5 Ssin gﬁsinzg =§(1+\/1—-sin2x)

Pour cos, on peut changer sin? en 1 — cos?... mais c’est plus rapide avec

T
cosz =2cos’ = — 1
qui donne

o cosz+1
Cos’ - = ————

2 2




Corrigé de l’exerciceB, chapitre <

Simplifier la fonction f définie par
2z

1+ z2

f(z) = arcsin

en étudiant sa dérivée.

Domaine de définition : pour la fraction, Vz € R, 1+ 22 # 0.
Pour arcsin :

2x

1+ z2
S-1-2°<2x<1+2% car1+22>0
@—(1+m)2<0et0<(1—x)2

-1<

<1

Donc f est définie sur R.

Dérivée : i cause de arcsin, f est dérivable sur R — {-1,1}.

Posons
_ Zx
9(z) = 1+ 22
Ona
by 21+ 2%) — 222z
g(z) = (1+z2)2
_2(1-2%)
(14 22)2
donc
f'(z) = ¢'(z) arcsin’(g(x))
_2(1—-2?) 1 _2(1-12?) 1
(14 22)2 o 2 (14 z2%)? (1+ z2)% — (2z)?
B\ R = (1+22)2
21 -2?) 1 _2(1-42%) 1+442° )
TUR [irop @y U RPyaoap R
(1+ 22)?
21 —2%)
= A+ DN -2
2 cas se présentent :
.z <1liez € —-1,1]:
2
fl(x) =

1+ z2




donc f(z) = 2arctanz +c;ona f(0) =0doncc=0:

Vz €] - 1,1, f(z) = 2arctanz

2.22 > 1ie z €] — oo, —1[U]1, +o0] :

_ —2
1422

f'(z)
Il faut écudier f sur chacun des intervalles :

-siz €]1,4o00], f(x) = —2arctanz+c';ona V3 > 1, f(v/3) = §donc £ =22+, doncd =7

Vz €1, +o0[, f(z) =7 — 2arctanz

Remarque : on aurait aussi pu étudier f en +o0o pour déterminer la constante ¢'.
- si £ €] — 00, —1[, comme f est impaire, d’aprés ce qui précéde, on a

Vz €] — o0, -1, f(z) = —f(—x) = —(7 — 2arctan —1) = —7 — 2arctanz

Enfin, on vérifie que les 3 expressions de f précédentes sont valables en z = +1.
Courbes : en rouge, f, en vert, 2 arctan z
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